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APBOiiyj Mil nil
beszéde

Néhány nap múlva, néhány rö­
vid hét múlva egy éve lesz, hogy 
az egész világrészünkre ráneheze­
dik a történelemben oly példátla­
nul iszonyatos háború csapása, 
melynek elszenvedéséből, melynek 
áldozataiból a mi édes hazánk is 
bizony kivette a maga részét. A 
legrémitőbb bűn, amelyet Isten és 
ember ellen el lehet követni, egy 
oktalan háborúnak a felidézése. 
Az, aki szükség nélkül, az, aki 
kényszerítő ok nélkül kiteszi ha­
záját, az emberiséget annak a 
szervezett tömegöldöklésnek, mely­
nek szolgálatában a technika és a 
tudományok legnagyobb vívmá­
nyai állottak; az, aki fakasztja 
nemcsak a vérnek, hanem a köny- 
nyeknek is patakjait és folyóit, 
melyek most elárasztják Európát, 
azzal én nem szeretnék cserélni.

Ismeretes az oroszok kudarca, 
melyet Japánnal szemben szenve­
dett. Nemcsak ez a kudarc vette 
el kedvét attól, de beállott még 
egy másik esemény, amely dön­
tőbbé vált: az orosz francia szö­
vetség kibővült az angollal. Ang­
liának csatlakozása már abban 
meglátszik, hogy Franciaország 
mellett Angliát is szövetségesül 
nyervén, Oroszország katonai ere­
jét állandó nyugalomban kiépít­
vén, azt hitte, hogy itt az idő, 
amikor ő teljes sikerrel a német, 
osztrák és magyar szövetség ellen 
felléphet és felveheti a harcot. Az 
olaszt az orosz akkor már jobban 
ismerte, mint mi. így tehát abban 
a pillanatban a tettenérésnek min­
den kelléke megvan !

Ettől az időtől kezdve találko­
zunk azokkal a vakmerőséggel 
űzött áskálódásokkal, melyeket a 
szomszédos kis Szerbia magának 
megengedet^ Ettől a pillanattól 
kezdve élénkül az aggresszió el­
lenünk.

Keserves tíz hónapot kellett ki­
áltanunk. Vagyunk mi, szövetsé­
gesek, hogy ha a mostani öldöklő 
küzdelemben a népek egész töme­
gét vesszük, vagyunk mi, Ausztria 
és Magyarország, Németország és 
Törökország száznegyven millió 
nép. Szemben áll velünk Anglia, 
Franciaország, Belgium, Orosz- és 
Olaszország. Szerbia és Japán. 
Mind együttvéve, ha a gyarmato­
kat nem is számítjuk, amelyek 
pedig tetemes segitséget, küldenek, 
háromszáz milliónyi nép. Méltóz-

íassanak elgondolni, ki az, aki 
hogy ha maga elé állítja ezt a 
képet, azt nem mondaná: ez a 
száznegyven millió el van veszve, 
ha a háromszáz millióval kell 
szemben állnia ! Pedig nincs el­
veszve ! Es miért nincs elveszve ? 
Azért, mert a szám, — egy pilla— 
natig sem tagadom —- igen nagy 
erő. És ennek a számnak brutális 
ereje kell, hogy mindent mind­
végig komoly hangulatban tartson. 
De még sem ez a legfontosabb í 
Ott vannak az erkölcsi erők té­
nyezői, melyek ha kellő időn át 
tudnak érvényesülni, előbb-utóbb 
diadalt ülnek a számok felett. Az 
egész kérdés csak az, hogy kitar­
tóan tudjanak érvényesülni.

Úgy látszik, hogy a mi viharos 
ezeréves történelmünkben a ma­
gyarnak elég alkalma nyílt, hogy 
bebizonyitsa életrevalóságát, nagy 
emberi hivatását. De talán ez még 
mindig nem volt elég! Tapasztal­
juk is, hogy a magyar nemzet 
egészen sajátszem és példátlan 
elbánásban részesült, hogy neki 
rossz néven vették, hogy létezik. 
Minden más nemzetnél, "barát és 
ellenség erénynek tekinti azt, 
hogy ha a maga eredetiségéhez, 
nemzeti egyéniségéhez szívósan 
ragaszkodik, hogy ha szabadsá­
gára és önön életére törtek. Erény­
nek tekintik azt, hogy ha nemzeti 
életének teljességét akarja élvezni; 
erénynek tekinti azt, hogy ha in­
tézményeit nemzeti jelleggel akar­
ja felruházni. Csak a magyar 
nemzetnek róják fel bünül, hogy 
nemzeti életének eleget akar tenni. 
Tehát a gondviselés úgy akarta, 
hogy ezeréves történelmének vi­
szontagságai után egy újabb pró­
bának legyen kitéve. Eltörpülnek 
mindazok a próbák, melyeknek 
eddig ki voltunk téve. A gondvi­
selő Isten úgy akarta, hogy a vi­
lágnak összes nemzetei közelről 
szemtanúi legyenek annak a pró­
bának, amelyet a magyar nemzet 
ebben a súlyos megpróbáltatásban 
felmutat.

De most, amikor mi világtörté­
nelmi vizsgát teszünk le, melyen 
az egész müveit világ ott van és 
látja, mert lehetetlen nem látnia 
és hallja feleletünket: bebizonyít­
juk, hogy méltók vagyunk arra, 
hogy a nemzeti fv ggetlen és al­
kotmányos jogok teljességét él­
vezzük "és elég müveitek vagyunk 
arra, hogy nemzetünk minden 
tagja politikai jogot élvezzen.

Mi megtettük kötelességünket, 
de meg kell, hogy tegyük és meg 
fogjuk tenni a békében is! Az 
nem lehet, hogy mindaz a tömér­
dek áldzat, hivatottságunknak,
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európai szükségességünknek, jo­
gosultságunknak, vérünkkel, hit­
veseknek, anyáknak könnyével, 
vagyonok pusztulásával kivívott 
ezen újabb bizonyítéka értéktelen, 
hatástalan, következmény nélküli 
legyen Magyarország fejlődésére.

Egy hóra 20

És én csak azt remélem, hogy 
meglesz az egyhangúság abban a 
tekintetben is, hogy a háború 
gyümölcsei Magyarország teljes 
jogának kivívásában érvényesít­
tessenek.

Orosz ellentámadás 
a Dnyeszíernél

— Hivatalos —

Budapest, junius 2G.
Hadisajtószállásról jelentik :
Oroszok minden lehető módon törekednek, hogy a Dnyeszter- 

fronton valami eredményt elérjenek. A Linsingen-hadsereg a folyótól 
északra heves harcban áll, de összes állásait, orosz támadásokat si­
kerteljesen elhárítva szilárdan tartja. Leghevesebb volt az oroszok 
támadása a Pflanzer-Baltin hadsereg ellen. 24-ikéről 25 ikére virradó 
éjszakán az oroszok az összes állásokat veszettül bombázták. 25-én 
mindenütt előnyomultak, mely alkalommal válaszul felemelt kezekkel 
közeledtek állásaink felé, mintha megakarnák magukat adni. Utolsó 
pillanatban kézi gránátokat hajítottak és betörtek állásainkba. Egész 
napon át tartó heves harcok után este az oroszokat ismét kivetettük 
valamennyi állásunkból. Oroszok támadásaikat az éjjel a legkisebb 
siker nélkül megismételték.

Olaszok tegnap bejelentett nagy offenzivája Görz ellen ismét az 
ellenség teljes kudarcával végződött.

Conrad — 
vezérezredes

B é c s, junius 25.
Mint a „Neues Wiener Tageb- 

lvtt“ jelenti, Hötzendorfi Conrádot, 
az osztrák és magyar hadsereg 
vezérkari főnökét vezérezredessé 
nevezték ki. Ő a második vezér- 
ezredese hadseregünknek. Az el­
ső, aki ezt a rangot megkapta, 
tudvalevőleg Jenő főherceg volt.

Békemozgalom
Angliában

Amsterdam, junius 26.
A londoni Union of Democrativ 

Control], amelynek tagjai sorában 
többek között Ramsay, Macdo­
nald, Travelyan, Morei és Nor-

mand is helyet foglal az egész 
országra kiterjedő békeakciót "fejt 
ki. A londoni lapok közük, hogy 
az l nion sok gyűlést tart, ropha­
tok at terjeszt a nép között s ne­
ves szónokait elküldi a vidékre, 
hogy hangulatot teremtsenek a 
béke érdekében. A szövetség leg­
utolsó röpirata különösen érdekes. 
Oroszországot és Szerbiát okozza 
a háború kitöréséért s azt mondja 
hogy Sir Edward Grey németelíe- 
nes politikája egyenesen a hábo­
rúra irányult.

Felállítja azt a tételt, hogy mi­
helyt az angolok megszállották 

1 enedost és ott az angol Hotta 
számára bázist létesítettek, már 
elvesztették azt a jogot, hogy til­
takozzanak a németek belgiumi 
inváziója ellen. Azzal végződik a 
röpirat, hogy a hármasszövetség­
nek minden oka megvan ró, hogy 
bizalmatlan legyen Oroszország 
íranyában. Sokkal végzetesebb 
\ olna egy győzelem Oroszország­
gal, mint a csatavesztés. Nem a 
Rémet birodalom, hanem Sir Ed-

fiblakredönyök önműködővel minden nagyságban kaphatók
a PALLAGI-czégnél
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német mi- 
of Democ- 
i szónokok

ward Grey akarta a háborút és az 
angol titkos politika sokkal ve­
szedelmesebb, mint a 
litarizmus. Az l'nion 
rativ legutolsó ülésén 
sürgős szükségnek hangoztatták, j 
hogy a brit kormány jelölje meg 
azokat a feltételeket, amelyek 
alatt hajlandó volna békét kötni, j

Montenegrói sereg j
SzKutari előttI!

Amsterdam, junius 26 j
Londonból jelentik: Wukotich | 

montenegrói tábornok hadseregé- ■ 
vei e hó 22 én érkezett Szkutári­
hoz. A tábornok hosszasan ta- i 
náoskozott a város polgármeste- j 
révei, akinek kijelentette, hogy a ; 
Montenegró ellenes törzseket a I 
meduai rablásokért meg fogja 
büntetni.

Olasz beszámolók
Lugano, junius 26.

A „Corriere della Sera“ most, 
hogy egy hónapja folyik már az 
olasz háború, visszapillant az olasz- 
hadsereg eddigi teljesítményeire. 
Az olasz lap mindenekelőtt a fé­
nyesen keresztülvitt mozgósítást 
dicsőíti és szerinte a határterület 
nehézségeit tekintve, az eredmé­
nyek is fölülmúlnak minden vára­
kozást. Végül megvigasztalja azo­
kat az olaszokat, akik netán töb­
bet vártak, hogy a németek tiz 
hónap alatt nem bírták a francia 
harcvonalat áttörni.

A Gazetta del Popolo úgy ta­
lálja, hogy a háború első hónap­
jának legfontosabb eredménye az 
olasz nép egysége, amely azt 
igazolja, hogy Itália népe nagy 
nemzetté leit,

ft romániai ellenzék
páiforduiása

#z orosz vereség hatása
Az igazi szenzáció erejével ható 

hirt kapunk Romániából. A hóna­
pok óta az „ántánt" mellett láza­
san agitáló román ellenzék a 
Brat ián u- kormánnyal kibékült. 
Az „Actiunea Nationale“ (a nem­
zeti akció), mely a minap adta ki 
hírhedt kiáltványát a román nép­
hez, melyet arra hivott fel, hogy 
a kormány megbuktatására törjön, 
szelíd bárány lett, leszerelt és az 
ellenzék vezetőférfiai bizalmat 
szavaztak a Bratianu-kormánynak 
eddigi külpolitikája miatt s a jö­
vőre nézve bizalommal viseltetnek 
iránta.

A hivatalos híradás Így szól:
Az ellenzéki pártok és a 

„Nemzeti Akció“ ma megegyez­
tek és Bratianu köré csoporto­
sultak, teljes bizalmukat fejez­
vén ki Bratianu iránt s lemond­
tak végleg arról a tervről, hogy 
a kormány ellen buktatás! szán­
dékkal mozgalmat indítsanak.
A hir óriási hatással volt az 

egész román közvéleményre s ki­
ki kereste a váratlan béke okát. 
A kívánság hamarosan teljesült, 
tudvalevő, hogy a napokban Bra­
tianu miniszterelnök beszélgetést 
folytatott Take Jonescu és Laho- 
váry János román politikusokkal,

miután már előbb Marghilomannal 
tárgyalt.

E beszélgetések folyamán infor­
málta Bratianu az ellenzék férfiait 
arról, hogy mi történik Oroszor­
szágban. Eszerint Oroszország tör­
ténetének legsúlyosabb nap iáit éli. 
Oroszországban mindegyre általá­
nosabb lett a forradalmi mozga­
lom, mely eddig húsz merényle­
tébe! levegőbe röpítette a Putiíov- 
fegyvcrgyárat és 19 muníció szál­
lító vonatot. A mozgalom átragadt 
már a katonákra és tisztikarra, 
melylyei szemben Maklakov bel­
ügyminiszter teljesen tehetetlenül 
ádt. Ezért le is kellett mondania. 
A/. orosz kormányban rövidesen 
radikális változás fog bekövet 
kezni. de amely változás szintén 
nem lesz képes gátat vetni a for 

I radalmi mozgalomnak.
s A dolgok ilyen állása folytán 

Románia sem Oroszországgal, sem 
szövetséges társaival többé nem 

I tárgyalhat. E rettenetes események 
I küszöbén Romániának egyetlen 
I kötelessége van: távol tartani 

magát az európai véres esemé- 
- nyéktől és saját belső ügyeinek 

rendezéséhez kell látnia.
Az idők és helyzetek e válto­

zásának egyik ékes tanúsága a 
russzofil hirvévnek örvendő Take 
Jonescu lapjának, az „Opiniának“ 
itt következő gyönyörű Pálfordu- 
lása. C ikket ir a lap Románia 
magatartásáról és az európai há­
borús sodó hatalmakról. A legjel­
lemzőbb részeit a következőkben 
adjuk :

„Nincs oizalmunk Oroszország 
őszinteségében, midőn nemzeti­
ségi elvről beszél. Nem bízunk a 
testvére.1; (olaszok, franciák, szer- 
bek) támogatásában, ha bajba 
kerülnénk, ezeknek érdeke az 
lesz, hogy ne támogassanak ben­
nünket.

Nem vagyunk sem russzofüek, 
sem g rmanofiíek. Románok va­
gyunk csupán !

Nincs előre elhatározott szán­
dékunk megtámadni a harcoló 
felek ^ egyikét vagy másikát s 
amidőn minden nemzet a maga 
érdekét védi, kötelességünk meg­
védeni a miénket is.

Midőn nem vonjuk kétségbe 
mások jóhiszeműségét, ne vonják 
kétségbe a miénket se.

Megmondtuk és megismételjük : 
Oroszországtól nem volt semmi 
hasznunk a múltban és nem lesz 
a jövőben sem.

A szláv és teuton antagoniz- 
musban többre becsüljük a né­
metet.

Húzzuk ki a kardot a román 
nemzeti ideáért, azonban ne foly­
jon többé román vér mások érde­
keiért, miként a múltban történt.

\ alaha a kereszténység ügyei­
nek érdekében kérték a románok 
segítségét, (orosz-török háború 
1878-ban, 8zerk.) ma a nemzeti­
ségi eszme nevében kérik ezt 
tőlünk, félve közeledünk mindkét 
történelmi dátumhoz.

Es ugyanazok a hatalmak fog­
ják a mostani békeszerződést alá­
írni, amelyek az 1878-ikit aláír­
ták.

Téves vélemény a népeket a 
jövő szempontjából ítélni meg, 
ellenkezőleg a jövőt, a múlt té­
nyei alapján kell megalkotni. Vi­
gyázzanak Románia vezetőférfiai, 
hogy Románia akciója ne legyen 
egy csúfosan végződő kaland,

hanem a románok igazi megerő­
södése, Románia valódi nagysága 
keljen ki a nyomában.“

már

J

esti beszélgetők, akik már nem- 
sokára magasra rakott asztagok 
árnyékában tölthetik el a déli pi­
henőket. 1

— Elmennek a bete? lovak A 
makói lókórházba, mint már kö 
föltük, a napokban 66 beteg ló 
fezeit a megfelelő kisérő sze­
méi} zettel. Mivel azonban a ló-

NAP! hírek

Tájékoztató.

Naptár. Junius 27. Vasárnap. 
Róm. kath. és Protest. C. 5. Lász. 
k. Görög-orosz junius 14. I). 5. 
Metód Nap kel 4 óra 04 perckor, 
nyugszik 8 óra 00 perckor.

Időjárás. Helyenkint zivntaros 
esők és egyelőre lényegtelen hő- 
változás várható. Sürgöny prognó­
zis : Elvétve csapadék, zivatarok, 
meleg. Déli hőmérséklet 26’8 
Celsius.

— Választás a városnál. A 
tegnap délelőtt megtartott tiszt­
újító közgyűlésen töltötték be a 
Czirbus Dániel nyugdíjazása foly­
tán megüresedett árvaszéki jegy­
zői állást. A kijelölő választmány 
a négy pályázat közül csupán 
kettőt jelölt : Dr. Vidor Rezsőt 
és Dr. N i k e 1 s z y Jenőt. A köz­
gyűlés 31 szótöbbséggel Dr. Ni- 
kelszky Jenőt választotta meg 
árvaszéki jegyzőnek, a ki állását 
csak a háború után foglalja el, 
miután jelenleg katonai szolgála­
tot teljesít. ’ ”

— Szent napok. Ismét dől siró 
panaszkodással a rend a pengő 
kasza nyomán a drága magyar 
földeken, a hűvös 'hajnaloktól 
egész napszálladatokig, hogy el­
múltak az esős napok, amelyek 
megállították kicsi időre az ara­
tást. És mostanság mélyebben 
hajlong a négysoros kalász, mert 
nehezebbek lettek a gabonasze­
mek, teltebbé duzzasztotta a vár­
va-várt eső, amely jótékonyan 
megáztatta a szikkadt határokat, 
ahol most messze tehet látni, a 
homok teleitta magát s egy ideig 
nem szállong a levegőben a földek 
felett. Ls gyorsabban megy a műn- 
ku i?, vége a hőségnek,'amely ha 
nem sokáig tart, akkor is örömmel 
tölti el a gazdák szivét, mert ha 
valamivel tovább tart az aratás, 
az sem baj, a lehűlt levegőben 
nem érik túl a gabona. És elgon­
dolkoznak ezen estéli időkben, ha 
jóval napszálladat után összegyűl­
nek a tanyák előtt, hogy hát az 
idén a csudák idejét élik a ma­
gyar földek emberei. Akár télviz 
idején is lehetett volna szántani, 
olyan idők jártak, azután pedig 
hamarább kezdődhetett az aratás, 
a nap gyorsabban végezte érlelő 
munkáját, mint más esztendőkben. 
”s most megtörtént, amire alig 
számítottak : eső jött és nem fe­
nyegeti a gabonát a tulérés ve­
szedelme. S úgy elbeszélgetnek 
ezeken, hogy alig marad idő pi­
henésre. De mindent pótol az 
akarat, különösen ezeken a szent 
napokon, amelyeknek eredményes 
munkája az, életet jelenti minden 
embernek. Es mire a nap első 
sugarai elöntenék a határokat 

rég munkában állanak az

kórház még nem készült el, a 
temesvári katonai parancsnokság 
távirati utasítására, a lovakat var 

í eárnap délelőtt útnak indítják 
Nagykikindára.

—J^eshivó. A Bethánia egylet 
makói fiókja folyó évi junius hő 

: 27-én, azaz vasárnap este 8 óra­
kor az ev. ref. egyház tanácster- 

I méhen a csanádmegyei vak kato­
nák ^ segélyezésére szeretet ven- 
dégséget rendez, melyre ezúton 
is minden érdeklődőt vallásfele­
kezet nélkül szeretettel liivunk 

: meg. Belépő-dij 1 korona.
— A rendőrségről. A Maros 

hídon a Kiszombor felőli részen 
a javítási munkálatok megkezdőd­
tek, ennélfogva figyelmeztetnek a 
kocsival közlekedők, hogy az em­
lített helyen óvatosan hajtsanak. 
— Elveszett Török Ferencné 
hadi segély könyvecskéje, meg­
találó a rendőrséghez hozza be. — 
Lélek Gáspár tanító Vásárhelyi­
utcai lakásán 15 drb. jegyes liba 
van gazdátlanul. Tulajdonosa a 
rendőrségnél átveheti. — Elveszett 
16 darab jegytelen liba. Megtaláló 
a rendőrségnek jelentse.

— Háborúra való életbiztosí­
tás. 43—50 éves B) osztályú nép­
felkelők minden pótdij nélkül, há­
borúra azonnal érvényes életbizto­
sításokat köthetnek az Első 
Magyar Általános Biz­
tosító társaságnál. Felvilágosí­
tást ad ezen társaság itteni fő­
ügynöksége.

— Anyakönyvi hírek. E 1 hal­
tak: Kulcsár László 6 éves, 
Szabó István 71 éves korában.

Brassó búcsúja 
a 46-os hősöktől

Elment a Xli ik menetszázstf
A -Brassói Hírlap“ irja ezeket 

a kedves sorokat a szegedi 46-os 
katonákról, akik között a makói 
fiuk is küzdenek és kiket rövid 
ott tartózkodásuk után a brassói 
közönség annyira megkedvelt:

Ismét elment egy csapat fiatal 
katona, napsütötte barna arcú 
fiuk. Elindultak a nagy ünnepre, 
a népek sorsát döntő harcok vi­
harába, hogy vasizmaikkal meg­
állják helyüket a sok-sok ős 
magyar vitéz között, kik szent 
vérükkel szerezték meg a drága 
magyar haza tejjel-mózzel folyó 
földjét a sok diadala között, kik 
vitézségükkel tartották meg ezer 
baj között a szent hazát.

Napok, évek századok tűntek 
el, népek pusztultak és születtek, 
világrészek tűntek el a nagy 
semmiségbe és újabb világrészek 
kerültek a föld felszínére és a 
nagy századok alatt a népek 
ezerszer pusztították, ölték egy­
mást.

És ez idők alatt a magyar 
mindig állt, vérrel, kitartással tar­
totta vissza a magyarok száz­
ezernyi ellenségét, mindig fenn­
maradt a Kárpátok magaslatain, 
a föld rónáin és az örökké ég- 
szinfi tenger sziklás partjain a 
kettős szent kereszt és piros­
fehér-zöld lobogó — —

A szörnyű háború közepette, 
egyszerre uj arcok, az alföldi 
naptól megbámult fiuk jöttek le a 
bérces Erdély legrégibb sarkára 
— hozzánk.

Már az első nap megkedveltük

■ 4)
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őket, oly kedvesek, oly jó fiuk 
voltak. És ahányszor egy-egy 
csapat zöld parolis katona mon­
dott buesut nekünk, mindig kisirt 
szemmel, könnyes zsebkendővel 
intettünk nekik búcsút. Háláju­
kat rótták le akkor, amikor a 
városon át mentek ki a becsület 
mezejére, hogy az ellenséget le­
verve, babérokat hozzanak haza.

Tegnap indult el a Xll-ik me- 
netzászlóalj — oly hirtelen, hogy 
alig volt idejük a jó brassóiaktól 
búcsút venni. De a brassói közön­
ség nem vette rossz néven, ha­
nem kisietett az állomásra.

I _ Virágerdővel borították el őket. 
Kimentek a lányok, hogy bucsu- 
zásul adjanak egy-egy szép rózsát, 
a férfiak, hogy ismerőseiket bú­
csúztassák el.

Oly szép kép volt, mikor a 
katonabanda elhúzott még egy 
marsot, a bajtársak összeölelkez­
tek, csókolóztak, kezet fogtak. A 
lányok utolsó virágot dobtak a 
katonákra és a vonat elindult, 
kidöcögött az indóházból . . . zseb­
kendők lobogtak utánuk — a vo­
nat zakatolva futott ki — a ko­
mcsikból csak a zászlók játszanak 
ki, a katonák éneke mind gyen­
gébb és gyengébb lett, végre is 
■csak egy-egy hangosabban énekelt 
akkord haliszik el hozzánk és 
egyszerre csend lett és csak a 
messze robogó vonat után bámuló 
közönség maradt ott, egy-egv 
bucsukönnyet ejtve.

Isten veletek, derék 46-osok! 
Isten vezéreljen illáitokon, térjetek 
vissza győzedelmesen, kitúrt ka­
rokkal váró szeretteitek közé.

— Isten veletek!

kik a harctéren elesett, vagy az 
egészségügyi intézetekben " elhalt 
hozzátartozóikat hazahozatni akar­
ják, az exhumálást s a holttest 

! hazaszállítását a háború befejezése 
utánra halasztanák, — mert a vas- 

I úti igazgatóságok a háború befe- 
I zése után történő huilaszállitások- 
i nál 50 százalékos fuvarkedvez- 
i ményt helyeztek kilátásba.

Szinh

exhumálása és ha-
zaszáUitiisp

, tekintettel ama körülményre, 
aogy a harctéren vagy a kórhá­
zakban elhaltak hozzátartozóik 
mn.) ma is tömegesen keresik 
pieg az exhumálás és elszállítás 
iránti kérvényeikkel a polgári és 
xatonai hatóságokat, a közönség 
tájékoztatása céljából a követke” 
zőket közöljük:

A harctéren elesett, vagy a há- 
noru egészségügyi intézetekben 
wliiaJt katonai személyek lioltt^s- 
tének exhumálása és elszállítása 
uránti kérvényt a folyamodó tar- 
mzkodasi helye szerint illetékes 
Katonai parancsnoksághoz kell 
beadni. Ez a katonai parancsnok­
ság továbbítja a kérvényt és pe­
dig, amennyiben valamely, a had- 
sereg hadtápkörletében eltemetett 
holttestről van szó, az illető had­
sereg hadtáp - parancsnoksághoz, 
vagy ha az illető hadtápkörlet 
pontos hatása nem volna ismere- 
tes a hadtápfőparancsnoksághoz. 
Kx mmálások csak külön sírból 
történhetnek.
, fz exhumálás e célra kiküldött 
.satona1 képviselő jelenlétében tör­
ténik, aki egyúttal a hullaszállitá- 
si levelet is aláírja. Ez a rendel­
kezés azonban csak a jelen viszo- 
ayok között és csak a hadse- 

zurf!teben n-Vcr alkalmazást, 
Ivi, <ixQ0H Ieszerelés után az

Ü a békeidőben érvényes 
szabályok szerint történik.
n,Á'Ünaíos v°'ua azonban, ha a 
nagyközönség köréből mindazok,

MŰSOR:I
I Vasárnap délután leszállított

helyárakkal JANOS VITÉZ ma­
gyar daljáték.

I \ asárnap este bérietszünetben
I másodszor A PIROS RUHÁS 
j HÖLGY nagy Operette.
I Hétfőn nincs előadás.
’ Kedden délután fél 4 órakor
I olcsó helyárak mellett: ZSUZSI 
I KISASSZONY nagy operett.
; Kedden este 8 órakor rendes

heíyárakkal . páratlan bérletben : 
A KIS KIRÁL V vig operett.

Szerdán bérletszünetben R é- 
v é s z Ilonka jutalomjátékául: 
LUXEMBURG GRÓFJA Lehár 
nagy operettje.

A piros ruhás hölgy.

Pattogó, fülbe i ászé ritmusok, 
kedves, lágy keringők, pazar szin- 
padi kiállítás, rengeteg sok taps, 
virágeső: ezek voltak a mai szín­
házi esc velejárói. Kellen Rózsit, 
társulatunk énekesnőjét ünnepelte 
ma -a szép számban összegyűlt 
közönség, aki a címszerepet kre­
álta sok rutinnal, ügyesen.

Rajta kívül Révész Ilonka ját­
szotta Greteí, temperamentummal, 
végtelenül bájosan. Kornlós ele­
mében volt, nyílt- színen sokszor 
tapsolták és ismételtették. A töb­
biek mind a legjobbak voltak, 
úgy hogy az est forró siker je­
gyében zajlott le.

* Kedden délután o'cs • hely-
áí kerül színre Kálmán Imre 
nagysikerű operettje, a „Zsuzsi 
kisasszony“, melynek nálunk is 
nagy sikere volt és főszerepeit 
ezúttal is Révész Ilonka, Nádasy- 
né, Sugár Gyula, Remete, Rónai 
és Kom'ós játszók. Este páratlan 
bérletben színre kerül a „Kis 
király“ vig operett, a főszerepek­
ben Kellen Rózsi, Révész Ilonka, 
Sugár, Rónai, Heltai, Ívomlós és 
Tormával. Jegyeket ezen előadá­
sokra már lehet váltani.

* Révész Ilonka jutalomjátéka. 
Szerdán este lesz szintársulatunk 
kedves énekesnőjének, Révész 
Ilonkának a jutalomját ék a, mely 
alkalommal szilire kerül „Luxem­
burg grófja“, Lehár nagysikerű 
operettje, melynek főszerepeit a 
jutalmazandó!! kívül Kellen Rózsi, 
Kornlós, Sugár, Rónai, Heltai, 
Garai és Torma jálszák.

Fel
Özv. Hős Árpgdné kiadja
a Jelei-ut mentén levő belső já­
randó 19 és fél kishold földjét 
a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt több évre gabona termés 
alá. Értekezhetni lehet Batthyány- 
utca 34. ujszám, vagy kinn a 
helyszínen, a 63. számú tanyán.

Irodalom
A mai háborús világ szenzá­

ciói közt valóban senki sem nél­
külözheti egy jó napilap tájékoz­
tatását. Azért szinte fölösleges is 
a félévi forduló alkalmából fel­
hívni t. olvasóközönségünk figyel­
mét a „Pesti Hírlap“-ra. Magyar- 
ország legkedveltebb napilapja az 
európai harctereken — kivétel 
nélkül — külön tudósítókat tart. 
Ez teszi lehetővé, hogy a Pesti 
Hírlapnak van legtöbb szakszerű 
és érdekfeszitő módon megirt 
harctéri tudósítása. A Pesti Hír­
lap előfizetési ára egy hóra 2 
kor. 80 fillér, két hóra 5 kor. 60 
fillér, negyedévre 8 korona A 
Divatszalonnal együtt negyedévre 
10 korona 50 fillér. „Az "Érdekes 
Újság“ c. nagy terjedelmű, pom­
pás kiállítású képes hetilappal 
együtt negyedévre 11 kor. 50 fil­
lér, félévre 23 korona. A „Képes 
Újság" c. uj szépirodalmi képes 
hetilappal együtt negyedévre 16 
kor. 50 fillér. Az előfizetési pén­
zeket legcélszerűbb postautalvá­
nyon küldeni meg a kiadóhivatal­
nak (Budapest, V. kér. Vilmos 
császár ut 78. sz.), mely a meg­
rendelt lapokat a harctéren levő 
előfizetőknek is pontosan meg­
küldeni, ha közlik vele a tábori 
posta számát.

s mindjárt meg is mutatta gyé­
mántjait.

Az ékszergyáros el volt ámulva.
— Ezek valóban igen szépek I 

El kell ismernem, hogy szebbek 
az enyéimnél.

— Es mégsem oly drágák! 
mondá Korbay.

— Ezt már kötve hiszem, uram 
Szabad tudnom, mennyit adott
értük'?

— Mindkettőért fizettem húsz­
ezer márkát.

— Lehetetlen uram !|
— Szavamra mondom !
— No már én is megadnék 

értük enuyit! kiáltott fel az ék­
szergyáros egész hévvel.

— No tudja mit, uram ? Hu­
szonötezer márkát, ha megád érte, 
legyen az öné !

— Nem tréfál ön, sir ?
— Temmi esetre sem! vála­

szolt Korbay. En ötezer márka 
nyereséggel beérem!

(Folyt, köv.)

ratógép

EX
"S

•iw^l Á

yam.
j Értesítem a Johnston-aratógép 

tulajdo osokat, hogy ma, va­
sárnap délután 2-tői 4 óráig 

tanfolyamot rendezek. 
Tisztelettel

töt VHÖyVB! Ua iujicihlE
(937,

102. fejezet.
Á gyémánt-csempész.

Ezeknek egyike ékszergyáros 
volt, kinek a jelzett húz első eme­
letén, hátul, az udvarban nagy 
aranyműves műhelye volt.

— Még ez sem az, amit én 
keresek 1 gondold magában Kor­
bay, de azért bement és előadta 
jöttének célját.

Uraságod tehát csupán csak kö­
veket akar vásárolni! mondá az 
aranyműves. Minők legyenek: 
csiszoltak, vagy csiszolatlanok ?

— Mutasson mindakét fajtából!
Az ékszergyáros orré a tüzraen- 

tes vasszekrényből elővett egy jó­
kora dobozt, mely a gyémántokat 
tartalmazta, csiszolt és csiszolat­
lan állapotban.

Korbay mindjárt az első tekin­
tetre látta, hogy ebben az egész 
gyűjteményben nincs egy se, me­
lyet ősze lehetne mérni azzal a 
két gyémánttal, amiket most ma­
gával hozott. De azért a két leg­
nagyobbat kiválasztá és az árát 
kérdé :

— E kettőnek az ára negyven- 
ezar márka ! válaszolt a gyáros.

Korbay idegenül nézett rá.
— Igen, igen 1 erősítő a gyáros, 

ezek ritkaszép példányok, mikhez 
foghatót nem igen fog találni 
egész Londonban.

— Uram, mondá erre Korbay, 
én abban a helyzetben vagyok, 
hogy ennél szebbeket is mutat­
hatok. Nekem tiz-tizenöt nagy 
gyémántra van szükségem s már 
szereztem is kettőt.

— Itt vannak ? kérdé az ékszer­
gyáros élénken.

— Oh igen ! válaszolt Korbay,

; HEftE SZÉNA és FAU­

NÁNAK való, valamint

! her és árpa-szalma
kapható IBI TZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

Magyar állami cséplőgépeket,
kévekötőB aratégépeket,
fükaszálógépeket és lógereblyéket, 
amerikai manilla és marokrakó zsi­
neget, vízmentes ponyvákat és zsá­
kokat, gépkenőolajat és towotthe ke­
nőcsöt szállít a legjobb minőségben

uíück Samu, lakén

P0ÚR ENDRE

HU A-C RÉS
Víotml it Ustosas Jutó ár- 
íaúi»*:je* mr, »elteli, 

m kiítá-fkwéfí és roto-
e#ee

^ilmshajpou Vilma zz&p-
pm és hajhfUÓ sser.

Ars. ; Viims ufm i feere-a&. 
s7L'tAß fcsiifnu ; V.orosa, VSaífc 
ín Uppen ?fi fiíl. HsJffbé 1
fc:te <SM tafttim

safckí! i#1w «Liiéet -k-s.



MAKO! FÜGGETLEN ÚJSÁG LM5.jiu.ius
Egy keveset használtKiadó föld Újságárusokat A Korzó-szállodaD E E R I N 0 és vendéglőfelvesz e íap kiadóhivatalaAz apátfalva! és kiskirályhegyesi 

országút mentén Varga Istvánná 
szom szédságában

I kóvekötős aratógép, két darab j
I javított marokrakó araiogóp, j 

: egy használt gőzcséplögép |
i garnitúra egy kazaiosn g^p >

olcsón eladó Glück Samunál, Makó. :

kedvező árbanHereföld Í00 hold
kiadó fritz Miksánál.

6 köblös föld
terméssel együtt kiadó. Értekezni

MOLNÁR ISTVÁNNÁL
Ha sikeresen akar hirdetni, h rtíessen

Barcsay-utca 18. sz. alatt, ELADÓ HÁZ Ä „EÄK0I FÜGGETLEN UJSÄG“-ba
KiafjA fXM Kiskorú Mező Szegedi-utca 45. ujszámu hÓ2 

Imre tulajdo- mely egészen tégla épület, ellehe 
nát képező belső-járandóba (Dóka- kétfelé is vágni, jutányos ároi 

dűlő) 109. számú ■ kedvező fizetés mellett azonna

17 kis hold főid I e|a{jó és átvehető
tanyával együtt haszonbérbe kiadó.
Bővebbet a városi közgyámnál.
Fent nevezett föld ugyanis e hó 
30-án lesz a városi közgyámi hiva­
talban a legtöbbet Ígérőnek kiadva.

é- Á SS IS Á R

g^a BTE

m Lábápoláshoz! tedás ellen! m
ugyanott egy finom Wertheim- 
szekróny is eladó. Tudakozódni a 
fenti sz. a.

A mos ani világháborúban a nagy fá­
radalmak közölt harcosaink áldása

Pára-pastaKiadó földJUTA megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper ßyuia drogériájában, Főtér,
Tábori postacsomagban küldhető

i Rákosi-utfélen 
i föld gabona te

.anya­
évrelisztes zsákot 150 fillérért, 

korpás zsákot 100 fillérért 
vesz darabonként a

Zeithr Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.

kiadó
Értekezni lehet: Szent Anna-utca 

29. uj szám alatt ® * m
RIKÁCS JÁNOSNÁL »?« m r E

iCorriei 
Koji Sí 
b»lt h m tt r;

Minden orui, mert
napról-napra megújuló győzelmeink csak őrömmel tölt 
hetnek el mindenkit Mindennap egy lépéssel közelebt 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap eg^ 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt ^ 

helyez arra, hogy

álnak. .._.[trikók 
ni. i f 
ilbecift kifogástalan,

Ízléses munka
legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 

r lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hős - 
ink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátaitozója aicképt elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy- hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

ILg mindig foga dunk el fényképeketlé-kavé

Nyomatott D.<\ Kiss Pai dku. I üggeden újság6' vtüanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón,

I


